窗体顶端

致全体思政课教师的一封信

亲爱的思政课老师们：

大家好！今年3月份至今，我国新冠疫情反弹极为猛烈，全国上下整体呈现出点多、面广、频发的显著特点。特别是受上海、吉林等地疫情外溢及近日太原、清徐等韵达快递“物传人”感染风险影响，当前疫情形势空前严峻复杂，潜在感染风险陡然增加。面对“疫情来势汹汹”这一重大风险挑战，我校党委始终坚持以习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话精神为根本遵循，坚决贯彻生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神，坚持“外防输入、内防反弹”的总策略，坚持“动态清零”的总方针，严格贯彻落实党中央、省委和市委及市教育局的关于防控工作的重要部署，坚持“以全体师生为中心”的指导思想，始终做到用无比坚强的领导力统筹安排，用上下一心的组织力科学防控，用不屈不挠的意志力精准落实，从而有效筑牢了运城师专疫情防控的安全防线，守护了每一个师生的身体健康和生命安全。

各位思政课老师，当前疫情形势依然严峻复杂，防控工作已到了最关键阶段。在这紧张且特殊的日子里，学校党政领导身先士卒、事必躬亲，为疫情防控费心劳力；党务干部们闻令而动冲锋在社区志愿服务的最前线；辅导员老师们正“舍小家、顾大家”日夜坚持值守在运城师专校园抗疫工作第一线。作为思想政治教育三支队伍之一的思政课教师，如何在特殊时期诠释好自身角色，如何在紧急关头为学生树立好榜样，如何在危难时刻为党分忧、为民解愁，将成为我们必须要认真思考和严肃对待的重大课题。为此，特向大家发出倡议：

第一、请您恪尽职守、凝心聚力上好每一节思政课。虽然我们思政教学工作从线下转为线上，难免存在一些困难和问题，但作为总书记寄予厚望的思政课教师，我们必须要时刻牢记“政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正”的谆谆嘱托，坚持做到“可信、可敬、可靠，乐为、敢为、有为”，克服一切困难，想尽一切办法，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，不断引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，让学生做到把爱国情、强国志、报国行自觉融入当前疫情防控的伟大实践、坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

第二、请您主动对接各系做好防疫知识宣讲、学生心理安抚及价值观引领工作。无数案例充分证明：病毒虽可怕，预防是关键。作为思政课教师，我们要时刻铭记总书记关于疫情防控的重要讲话精神，坚决遵守学校党委和行政关于校园防控的各项重要举措，充分利用每一堂课中的“5分钟疫情防控专题宣讲”时间，教导学生要高度重视疫情防控，坚决服从校园疫情防控各项工作部署安排，切实为疫情防控工作贡献自己应有的智慧和力量。同时，我们要与学生多交流，及时发现学生因疫情而产生的负面情绪，引导他们要正确面对困难和挫折，积极乐观看待人生，妥善处理亲情、友情、爱情，必要时要第一时间向校内专业心理教师咨询请教，并立即向辅导员、系部及家长汇报学生情况，采取周密措施帮助他们度过难关。最后，一定要向学生讲清楚，我们中国正处于近代以来最好的发展时期和世界正处于百年未有之大变局的关键节点。重要战略机遇期与重大风险期两种状态并存，光明前景与严峻挑战两种趋势同在，构成了中国特色社会主义进入新时代的显著特征。作为青年大学生一定要树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，深刻领悟中国共产党是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨，马克思主义是战胜前进道路上一切艰难险阻的力量源泉，中国特色社会主义制度是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证。
第三、请您利用空闲时间主动去社区做好志愿服务。作为一名思政课教师，特别是党员干部，我们要积极响应校党委“让党旗在抗疫第一线高高飘扬”的号召，主动到所在社区（村）报到，严格服从社区（村）安排，帮助他们做好大门值守、查验场所码、维护核算检测秩序、宣传防疫知识等工作，团结一心与所在社区（村）党员干部共同打造一个安全、祥和、有序、美丽的社区（村）大家庭。

第四、请您及家人也务必做好防范工作。疫情是无情的恶魔。当它来袭时，我们每一个人都可能中招。一旦感染，首先就会危及您的家人。所以，我们首先要从自身做起并时刻提醒家人，科学佩戴口罩，勤洗手，多通风，定期消杀，少聚集，避免网上购物，尽量不去中高风险地区。

最后，祝您和您的家人身体健康、万事顺心、阖家幸福！期待在抗疫迎来决定性胜利的那一刻，能与您再次重逢在美丽的师专校园中，漫步在多彩多姿的樱花树旁！这里永远是您温馨的家园！
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